CONTABILIZACIÓN DEL I.V.A.

Cada vez que compramos, en la factura aparece por un lado el importe de la contraprestación que debo entregarle al proveedor en concepto de género, y por otro lado el importe correspondiente al IVA de esa operación. Cuando vendemos ese producto (más caro, se supone),  hacemos la factura al cliente por el importe de la venta + el IVA, y si este cliente quiere el producto para revenderlo, a su vez repercutirá el IVA que ahora me paga, cobrándoselo a su consumidor final. En definitiva, el IVA va calculándose sobre un importe de género que cada vez es mayor, de manera que el consumidor final es quien paga realmente el impuesto. Este impuesto grava el total de valor añadido que el producto ha ido teniendo desde que se fabricó y se vendió mediante una o varias transacciones. 
Quien realmente lo paga es el consumidor final.

Existe una Ley y un Reglamento que desarrolla este impuesto. Así, se establece qué productos están sujetos al tipo general (16%), al tipo reducido (7%) y al tipo superreducido (4%).  Esta normativa establece cuándo el IVA es deducible y cuándo no lo es. 

Considerar el IVA como NO DEDUCIBLE significa que la norma entiende que tú eres el consumidor final de ese producto o servicio, y por tanto has de pagar el impuesto. En este caso el IVA se considera más valor del bien/servicio  que se compra. Ej. Compro una máquina por 1.000 € + 16 % IVA, a pagar en 15 meses. Haremos:


1160 Maquinaria     /    Proveedores de Inmovilizado a L/p     1160

Considerar el IVA como DEDUCIBLE significa que cada vez que compro, aparte del bien o servicio pago un IVA que luego me devolverá a mí Hacienda, de modo que el IVA en lugar de ser un mayor valor de adquisición es un derecho de cobro frente a Hacienda. Ej. Compro género por 100 € + 16 % de IVA, a pagar en 60 días. Haremos:

100 Compras de Mercaderías

16  H.P. Iva Soportado
(472)
/     Proveedores      116
.La cuenta HP Iva soportado NO ES un gasto, sino que representa un derecho de cobro frente a Hacienda, luego es una cuenta de activo (derechos).

Del mismo modo, cuando vendo, soy yo quien repercuto a mis clientes el Iva sobre el valor de la venta, y haré el asiento:

348  Clientes 

/       Ventas de Mercaderías            300




          H.P. Iva Repercutido (477)     48
       
...La cuenta HP Iva Repercutido  NO ES un ingreso, porque como no me lo quedo yo, no hace aumentar el neto, ya que ese importe estoy obligado a entregarlo más tarde a Hacienda. Se trata por tanto de una Obligación de pago (es una cuenta de pasivo).

En estos ejemplos, hemos aplicado un 16 % de Iva sobre el valor del género, pero podría ser el 7% o incluso el 4%, dependiendo de qué tipo de producto sea. Esto significa que podríamos en la práctica tener una cuenta de Iva soportado para cada tipo impositivo y otra de Iva Repercutido para cada tipo impositivo (6 cuentas en total).  Obsérvese también que el Iva repercutido siempre suele ser mayor, dado que ese 16% se suele aplicar siempre sobre un importe de factura mayor (dado que se suele vender MÁS CARO de lo que costó la compra).

Cada trimestre (en principio) hay que liquidar a Hacienda: se compara todo el iva soportado y todo el repercutido, de modo que esas cuentas se cierran y en su lugar se abre una sola que recoja el total de información: el asiento sería:

48   HP Iva Repercutido    /      HP Iva Soportado                    16





 HP Acreedor por Iva  (4750)  32    (la diferencia a favor de Hacienda)

...Si, por el contrario, la suma de todo el Iva Soportado hubiera sido mayor (ejemplo 60) que la suma de todo el Iva Repercutido (ejemplo 40) el asiento a hacer ese trimestre sería:

40   HP Iva Repercutido 

20   HP Deudor por Iva (4700)      /     HP Iva Soportado        60

...En definitiva, haciendo el asiento trimestral tendré en una sóla cuenta el dinero que Hacienda me debe a mí (HP Deudor por Iva) o que yo le debo a ella (HP Acreedor por Iva).  En caso de que resulte acreedor, debo pagarle a Hacienda en los 20 días naturales siguientes al final del trimestre que estoy liquidando. Cuando le pague haré:

32 HP Acreedor por Iva      /     Bancos, c/c         32

...Pero si el saldo era a mi favor (HP Deudor por Iva), ese derecho se queda ahí sin cobrarlo (salvo excepciones), hasta el siguiente trimestre que salga acreedor.  Ejemplo, para compensar el saldo a mi favor por 20, del penúltimo asiento que he hecho (suponiendo que al siguiente trimestre tengo los siguientes saldos:  HP Iva soportado  80;  HP Iva repercutido 145), haré:

145   HP Iva Repercutido    /   HP Iva Soportado         80




        /
HP Acreedor por Iva    65  (queda esta cuenta por la oblig. Pendiente)

...Pero cuando le pague a Hacienda, TENGO QUE ACORDARME de “compensar” el derecho de cobro que tenemos pendiente del trimestre o trimestres anteriores, y haremos:


     

 65 HP Acreedor por IVA  /
HP Deudor por Iva       20  (quito el derecho del trimestre anterior)



       /
Bancos c/c                       45  

…Hemos quitado “todo” el derecho de cobro pendiente, pero si en vez de 20 estaba pendiente por 300, ahora sólo habríamos podido “compensar” por 65 y  el resto quedaría pendiente de compensar en los trimestres posteriores que salgan “a pagar”.

Ejemplo: practica las siguientes liquidaciones de IVA (considera 16 %):

PRIMER TRIMESTRE:

1.-Se admite como socio a un señor que aporta 200.000 euros en c/c bancaria

2.-Se compra género por 100.000 euros + I VA, a crédito

3.-Se prestan servicios de alquileres por 20.000 euros + IVA, a crédito

4.-Se vende género por  50.000 euros + IVA, la mitad al contado y la mitad a crédito.

5.-Se compra género por 60.000 euros + Iva, todo a crédito documentado en letras.

6.-Se paga por banco 25.000 euros al proveedor de la operación 2.

7.-Realiza el asiento de liquidación de IVA: Si sale a favor de Hacienda, le pagamos con Banco; si sale a favor nuestro, lo dejamos pendiente de cobro.

SEGUNDO TRIMESTRE:

8.-Se vende género por 60.000 euros + iva. Cobro por banco 40.000 euros y el resto a crédito documentado en letras.

9.-Se compra género por 20.000 euros + iva. Todo a crédito.

10.-Se firman letras a favor del proveedor de la operación 9.

11.-Se vende género por 200.000 euros + iva. Todo a crédito.

12.-Los clientes de la operación 11 me aceptan letras por 100.000 euros en total.

13.-Se prestan servicios de alquileres por 50.000 euros + iva. Nos aceptan letras por 20.000 euros.

14.-Practica la liquidación de Iva de este segundo trimestre, teniendo en cuenta los posibles derechos de cobro frente a Hacienda, correspondientes al primer trimestre.

15.-En caso de que la operación 14 haya salido saldo a favor de Hacienda, le pagamos con talón.

TERCER TRIMESTRE:

16.-Se compra género por 50.000 euros + iva. Pagamos talón por 20.000 euros, y resto crédito.

17.-Se compra género por 10.000 euros + iva. Todo a crédito firmando letras.

18.-Se vende género por 250.000 euros + iva. Nos paga por banco 200.000 euros y resto crédito.

19.-Se prestan servicios de alquileres por 30.000 euros + iva. Todo a crédito.

20.-Cobramos por banco TODOS los derechos de cobro por alquileres pendientes.

21.-Se pagan sueldos por 15.000 euros y además anticipos por 5.000 euros. Talón.

22.-Se vende género por 10.000 euros + iva. A crédito.

23.-Practica la liquidación del IVA correspondiente al tercer trimestre, contemplando los posibles derechos de cobro que podamos tener pendientes frente a Hacienda, de algún trimestre anterior.

24.-Si la liquidación anterior resulta a favor de Hacienda, le pagamos con Bancos.

CUARTO TRIMESTRE:

25.-Cobramos todos los derechos de cobro frente a clientes, que están documentados en letras.

26.-Vendemos género por 80.000 euros + iva. A crédito.

27.-Prestamos servicios de alquileres por 20.000 + iva. A crédito.

28.-Compramos género por 30.000 euros + iva. A crédito.

29.-Vendemos género por 50.000 euros + iva. A crédito.

30.-Compramos género por 300.000 euros + Iva. A crédito.

31.-Vienen nuevos socios que aportan 250.000 euros a la c/c

32.-Compramos género por 40.000 euros + iva, a crédito.

33.-Practica la liquidación de Iva correspondiente al 4º trimestre, contemplando los posibles derechos de cobro que podamos tener pendientes frente a Hacienda.

34.-Si la liquidación anterior resulta acreedora, le pagamos con talón.

35.-Se paga talón por 40.000 euros para pagar a proveedores.

36.-Compro un edificio por 30.000 euros y terrenos por 10.000 €, a crédito 3 meses. Suponer exento de IVA.
37.-Se venden terrenos por 5.000 euros y construcciones por 10.000 euros. Todo a cobrar en 3 meses. Suponer exento de IVA.

38.-Calcula el valor neto de la empresa, usando sólo las cuentas de neto.

39.-Calcula el neto haciendo (suma activos) menos (suma pasivos).-

PROBLEMÁTICA CONTABLE DE: Devoluciones, Rappels, Descuentos pp.
Las normas contables (Plan General de Contabilidad) consideran que aparte de los gastos por compras y de los ingresos por ventas, existen otras cuentas gastos e ingresos relacionadas con la compra-venta. A saber:

   Devoluciones de compras y operaciones similares: 
Es una cuenta que funciona como un “menor gasto”, es decir, funciona como un “aumento” de neto: Si cuando compré fue un gasto, ahora que devuelvo género será para mí como un “menor” gasto, o un mayor ingreso.  RECOGE  las devoluciones que hacemos a nuestros proveedores (por defectos de calidad, incumplimiento de los plazos de entrega, y causas análogas). 

A la vez que ponemos ésta cuenta en el Haber, habrá que “anular” el “Iva soportado” que en su día pusimos en el Debe cuando hicimos la compra.

   Rappels por Compras:

-Después de estar comprando durante un tiempo al proveedor, cuando alcanzo un determinado volumen de compra durante el año, el proveedor me hace un descuento especial o “rappel”. 

-Si se recoge en la misma factura de la compra, se considera MENOR compra, por lo que se calculará Iva soportado sólo sobre la compra neta (no habrá que rectificar el Iva más tarde).

-Si se reconoce posteriormente a la factura de la compra, se “compensa” parte de aquél gasto de compra poniendo ahora la cuenta “Rappel por compras” en el Haber, que es una cuenta que RECOGE  ese “menor gasto” (o mayor ingreso) posterior a aquélla compra. Cuando pongamos esta cuenta en el Haber, tendremos que “anular” el “Iva soportado” que en su día pusimos en el Debe cuando hicimos la compra. 

   Descuento sobre compras por pronto pago:

Cuando el proveedor me hace un descuento por este concepto, ya se reconozca en el mismo momento de la compra o en otro posterior, realmente ese dinero “que me perdona” es para mí como un aumento de neto (ingreso). Si se reconoce en el mismo momento de comprar, al importe de este descuento NO se le calcula Iva soportado (sólo se calculará Iva sobre el importe neto de la compra). Si el descuento se reconoce en un momento posterior a la compra, al poner esta cuenta en el Haber habrá que “anular” el “Iva soportado” que en su día pusimos en el Debe cuando hicimos la compra.

RESUMEN:

Cualquier descuento sobre compras que se haga en la misma factura, supone calcular Iva Soportado sólo sobre el importe neto de la factura. Ese descuento siempre se considerará menor valor de la compra, salvo cuando sea “Dcto por pronto pago”,  que lo colocaremos en el Haber para “compensar” la compra bruta que habrá en el Debe. 

Cualquier descuento sobre compras que sea posterior a la factura de compra, supondrá poner en el Haber la cuenta correspondiente a ese “ingreso” que compense el “gasto” de cuando se compró. También supondrá “anular” Iva soportº

................xxxxxxxxxxxxxxxxxx...............

   Devoluciones de Ventas y operaciones similares:

Es una cuenta que funciona como un “menor Ingreso”, es decir, funciona como una “disminución” de neto: Si cuando vendí fue un ingreso, ahora que me devuelven género será para mí como un “menor” ingreso (osea, un mayor gasto).  RECOGE  las devoluciones que nos hacen nuestros clientes (por defectos de calidad, incumplimiento de los plazos de entrega, y causas análogas). 

A la vez que ponemos ésta cuenta en el DEBE, habrá que “anular” el “Iva Repercutido” que en su día pusimos en el Haber cuando hicimos la venta.

   Rappels sobre ventas:

-Después de estar vendiendo durante un tiempo a un cliente, cuando éste alcanza un determinado volumen de compra durante el año, le hago un descuento especial o “rappel”.

-Si se recoge en la misma factura de la venta, se considera MENOR venta, por lo que se calculará Iva repercutido sólo a la venta neta (no habrá que rectificar el Iva más tarde).

- Si se reconoce posteriormente a la factura de la venta, se “compensa” parte de aquél ingreso de venta poniendo ahora la cuenta “Rappel por ventas” en el Debe, que es una cuenta que RECOGE  ese “menor ingreso” (o mayor gasto) posterior a aquélla venta. Cuando pongamos esta cuenta en el Debe, tendremos que “anular” el “Iva Repercutido” que en su día pusimos en el Haber cuando hicimos la venta. 

   Descuento sobre Ventas por pronto pago:

Cuando el cliente me paga antes de agotar el plazo máximo que le doy, le hago un descuento por este concepto, ya se reconozca en el mismo momento de la venta o en otro posterior. Realmente ese dinero “que le estoy perdonando” al cliente es para mí como una disminución de neto (Gasto). Si se reconoce en el mismo momento de hacer una venta, al importe de este descuento NO se le calcula Iva Repercutido. Si el descuento se reconoce en un momento posterior a la venta, al poner esta cuenta en el Debe habrá que “anular” el “Iva Repercutido” que en su día pusimos en el Haber cuando hicimos la venta.
RESUMEN:

Cualquier descuento sobre ventas que se haga en la misma factura, supone calcular Iva Repercutido sólo sobre el importe neto de la factura. Ese descuento siempre se considerará menor valor de la venta, salvo cuando sea “Dcto por pronto pago”,  que lo colocaremos en el DEBE para “compensar” la venta bruta que se ponga en el Haber.

Cualquier descuento sobre ventas que sea posterior a la factura de venta, supondrá poner en el DEBE la cuenta correspondiente a ese “gasto” que compense el “ingreso” de cuando se vendió. También supondrá “anular” Iva Repercut.

Ejercicios sobre Devoluciones, Rappels, Descuentos por pronto pago.

    Contabiliza (Diario y Mayor) las siguientes operaciones (Iva al 16 %):

0.-Los socios aportan 300.000 € a la c/c bancaria.

1.-Se compra género por 40.000 € a crédito.

2.-Se compra género por 50.000 € a crédito.

3.-Como hemos alcanzado un determinado volumen de compras durante este semestre, el proveedor nos hace un rappel equivalente a género valorado en 10.000 €.

-------------

4.-Se vende género por 20.000 € a crédito.

5.-Se vende género por 30.000 € a crédito.

6.-Como el cliente anterior ha llegado a comprarnos género suficiente durante el período acordado con él, procedemos a concederle un rappel  por 2.000 € de género.

-------------

7.-Se compra género a crédito valorado en 30.000 €. Nos hacen en este momento un rappel por el equivalente a 1.000 euros de género.

8.-Se vende género a crédito valorado en 25.000 €. Hacemos en factura un descuento por rappel equivalente a 1.000 € de género.

-------------

9.-Se vende género valorado en 70.000 € a crédito.

10.-Se compra género a crédito valorado en 50.000 €

11.-Se queja el cliente de la operación 9 porque género valorado en 20.000 € ha llegado en mal estado. Procede a su devolución, con la que estoy de acuerdo.

12.-Resulta que género adquirido en la operación 10 y valorado en 5.000 € ha llegado en mal estado (género putrefacto). Tras la oportuna queja, el proveedor me dice que lo tire en vez de devolvérselo.

-------------

13.-Se vende género en 15.000 € a crédito.

14.-Nos devuelven género anterior por estar en mal estado por 5.000 €. Además, esto ocasiona costes de transporte (de ventas) que son por nuestra cuenta (500 € + Iva) que se pagan con talón.

15.-Se compra género por 20.000 € a crédito documentado en letras.

16.-Devuelvo género al proveedor anterior, valorado en 1.000 €, porque han llegado mal.

-------------

17.-Se compra género por 10.000 €.. Nos conceden descuento por pronto pago equivalente a 1.000 € de género. Entregamos talón  por 5.000 € y resto a crédito.

18.-Se compra género por 20.000 €. Nos conceden descuento por pronto pago equivalente a 1.000 € de género. Entregamos talón por 10.000 € y resto a crédito.

19.-Se vende género por 30.000 €. Concedo un descuento por pronto pago equivalente al 5 % del valor del género, en concepto de pronto pago. Me dan talón por  20.000 € y resto crédito.

20.-Se vende género por 50.000 € . Concedo un descuento por pronto pago equivalente a 2.000 € de género. Talón por 30.000 € y resto a crédito.

-------------

21.-Un cliente que me debía 25.000 € en total, me entrega talón para liquidar su deuda y le concedo en estos momentos un descuento por pronto pago equivalente a 1.000 € de género.

22.-Cancelamos una deuda que teníamos con un proveedor documentado en factura, valorada en 11.600 €, entregándole talón, por el importe que resulta luego de restarle un descuento que me concede por pronto pago, equivalente a 1.000 € de género.

23.-Un cliente  me entrega talón por 23.200 € para liquidar una deuda que tenía conmigo, por valor de 24.360 € en total (21.000 de género + Iva). Le he practicado un descuento por pronto pago equivalente a 1.000 euros de género. 

24.-Para pagar una deuda de 17.400 € con un proveedor, se entrega talón luego de restar un descuento por pronto pago que me hace en estos momentos, equivalente a  500 € de género.

-------------

25.-Haz la liquidación de IVA correspondiente a este trimestre. Si resulta a favor de Hacienda, págale.

IMPUESTO SOBRE BENEFICIOS EN EMPRESAS SOCIALES.

La “regularización” podemos decir que tiene 3 fases: primero incorporar las existencias finales haciendo “Variación de existencias...”; segundo  cerrar todos los gastos e ingresos contables calculando el saldo de “PP y GG” (su saldo nos dice el beneficio/pérdida contable antes de impuestos); tercero contabilizar el impuesto de sociedades según el beneficio o pérdida que la empresa haya tenido, determinando así  los beneficios/pérdidas después de impuestos.
Los gastos e ingresos que conforman la cuenta “Pérdidas y Ganancias (129)” no tienen por qué coincidir con los gastos e ingresos fiscales, a considerar en la declaración anual que se presenta a Hacienda cada año. Frente a Hacienda prevalecerá el criterio fiscal, por lo que habrá que hacer ciertos “retoques” sobre la cifra de “beneficios contables antes de impuestos”. Las empresas pagan (generalmente) el 35 %  del beneficio fiscal (35% de la Base Imponible).

(Si las diferencias son permanentes, esto es, nunca en el futuro se podrá conciliar la diferencia de criterios (contable y fiscal),  hay que hacer:

	Beneficio contable antes de  impuestos

	+/-  Diferencias permanentes

	= Beneficio contable ajustado


Las diferencias permanentes son fundamentalmente gastos contables que nunca serán fiscalmente deducibles (multas y sanciones administrativas, recargos por morosidad en los pagos con la Administración Pública, las liberalidades que se toma la empresa, …). 

...El beneficio contable será menor que el beneficio fiscal. Habrá una diferencia permanente positiva (tenemos que sumar “algo” al beneficio contable para obtener la Base Imponible que dice Hacienda).

 También podríamos tener ingresos contables que no lo son fiscalmente. Ejemplo: beneficios contables por el importe que se dedica a reinversión. 

...El beneficio contable será mayor que el fiscal. Habrá una diferencia permanente negativa (tenemos que restar “algo”al beneficio contable para obtener la Base Imponible que dice Hacienda).

Suponiendo que no haya diferencias “temporales” (luego veremos),  a esa Base Imponible se le aplicaría el tipo de gravamen del 35 % y el resultado sería la cuota íntegra o impuesto bruto. A eso habría que restar las deducciones y bonificaciones que sobre la cuota permita la Ley del Impuesto, y se obtendría la cuota líquida a pagar o impuesto devengado.  OJO que podemos tener derechos de cobro frente a Hacienda por las Retenciones que nos han practicado terceras personas (saldo de la cta “473, Retenciones y pagos a cuenta”) 

Ejemplo 1 

	Resultado contable antes impuestos (BAT)
	90.000

	+ Diferencias permanentes
	+10.000

	Beneficio contable ajustado
	100.000

	
	

	35 % s/ 100.000 (impuesto bruto) =
	35.000

	Deducciones y bonificaciones
	-7.000

	
	

	Impuesto devengado =
	28.000

	Retenciones y Pagos a cuenta
	700


Se haría:

	28.000
	(630) Impuesto s/ beneficios
	(4752) HP acreedor por I. Socied.
	27.300

	
	(gastos, que habrá que regularizar)
	(473) HP Retenciones y pagos cta
	700


...En el Haber he contabilizado “obligaciones" de pago frente a Hacienda por 27.300 € y he reducido “derechos” frente a Hacienda (700 €) por  retenciones que me hicieron en el pasado.

...Si las retenciones y pagos a cta hubieran sido mayores que lo que sale a pagar del impuesto, ej si en vez de 700  hubieran sido 30.000,  se habría hecho (poco frecuente):

	28.000
	(630) Impuesto s/ beneficios
	(473) HP Retenciones y pagos cta
	30.000

	2.000
	(4709) HP deudor por devol Imp
	
	

	
	(derecho frente a Hacienda. Me pagará)
	
	


Ejemplo 2 

	Resultado contable antes impuestos (BAT)
	30.000

	- Diferencias permanentes
	-8.000

	Beneficio contable ajustado
	22.000

	
	

	35 % s/ 22.000 (impuesto bruto) =
	7.700

	Deducciones y bonificaciones
	-2.000

	
	

	Impuesto devengado =
	5.500

	Retenciones y Pagos a cuenta
	3.000


Se haría:

	5.500
	(630) Impuesto s/ beneficios
	(4752) HP acreedor por I. Socied.
	2.500

	
	
	(473) HP Retenciones y pagos cta
	3.000


OJO: si en lugar de beneficios tenemos pérdidas, la cuenta “(630) Impuesto s/ beneficios”  funciona como una cuenta de ingresos, dado que ese importe (la Declaración de Hacienda sale a devolver) Hacienda me permitirá compensarlo en años futuros donde tenga beneficios. Exactamente hay 10 años (15 si es empresa de nueva creación) para compensarlo. Veamos:

Ejemplo 3 

	Resultado contable antes impuestos (BAT)
	- 40.000

	+ Diferencias permanentes
	+10.000

	Beneficio contable ajustado
	- 30.000

	
	

	35 % s/ 30.000 (impuesto bruto) =
	10.500

	Deducciones y bonificaciones
	 3.000

	
	

	Impuesto devengado =
	13.500

	Retenciones y Pagos a cuenta
	1.000


OBSERVA:

-Como hay “dif. Permanentes positivas”, la cifra de beneficios es mayor para Hacienda (ésta considera que no hemos perdido por 40.000 sino por 30.000)

-Las “deducciones y bonificaciones” en este caso será más importe que Hacienda nos dará, junto a los 10.500. Total 13.500 €. (hemos sumado)

Se haría:

	13.500
	(4745) Crédito por pérd a comp
	(630) Impuesto s/ Beneficios
	13.500

	
	(derecho para compensar en años siguientes)
	(Ingresos que habrá que regularizar)
	


	1.000
	(4709) HP deudor por devol Imp
	(473) HP Retenciones y pagos cta
	1.000

	
	(derecho frente a Hacienda. Me pagará)
	(quito el derecho que he ido acumulando durante el año)


...Observa que queda pendiente de compensar derechos de cobro porque la Declaración de éste año me ha salido “a devolver”, ya que hemos tenido pérdidas. Pero las retenciones que me han practicado éste año, como no procedían porque no hemos tenido beneficios, esas sí que me las van a devolver éste año (no quedan pendientes de compensar en futuras Declaraciones).

------------------x------------------

(Diferencias temporales: son diferencias entre el criterio contable y fiscal relacionadas con la periodificación  (imputación de gastos e ingresos que corresponden a cada año), de tal manera que esas diferencias se van a compensar con toda seguridad en un año posterior. Es decir, estas diferencias perduran uno o varios años pero acaban igualándose de hecho los criterios contables y fiscales.

Ejemplo A: la empresa compra una máquina por 18.000 € que tiene una vida útil de 3 años y valor residual cero (no vale nada al final de los 3 años, ni siquiera como chatarra). Al final de los 3 años toda la inversión (18.000 €) se habrá convertido en gasto imputable o repartible entre cada uno de los 3 años. 

Ahí podemos imaginar la siguiente diferencia de criterios: contablemente la empresa considera que el primer año la máquina va a trabajar más, y que va a sufrir un “desgaste” de 8.000 €; el segundo y tercer año se va a “desgastar” por 7.000 y 3.000 € respectivamente.  Fiscalmente Hacienda considera (supongamos) que cada año la máquina se “desgasta” en 6.000 € .

	Criterio contable
	Criterio fiscal

	Coste Maquinaria
	18.000
	Coste Maquinaria
	18.000

	
	
	
	

	Gasto Amortizac año 1
	8.000
	Gasto Amort año 1
	6.000

	Gasto Amortizac año 2
	7.000
	Gasto Amort año 2
	6.000

	Gasto Amortizac año 3
	3.000
	Gasto Amort año 3
	6.000


...Al final del 3er año Hacienda está de acuerdo en considerar un total de gasto deducible por 18.000 €, pero habrá diferencias de criterios al final del año 1 y del año 2.

Al final del primer año, el beneficio contable será más pequeño (porque ha considerado más gastos de los que Hacienda permite deducir) que el beneficio fiscal, por lo que se habrá originado una “diferencia temporal positiva”, y habrá que “sumar” 2.000 € al beneficio contable para obtener el beneficio fiscal.   35 % s/  2.000 =  700 €  son los impuestos que  debo pagar, aparte de los que corresponderían contablemente. Inventándonos el resto de datos, haríamos:

	Cálculos contables
	
	Cálculos fiscales

	Rdo contable antes impuestos (BAT)
	40.000
	
	Rdo contable antes impuestos (BAT)
	40.000

	+ Dif. permanentes (Ejemplo)
	+10.000
	
	+ Dif. permanentes (Ejemplo)
	+10.000

	
	
	
	+ Diferencias temporales positivas
	 + 2.000

	Beneficio contable ajustado
	50.000
	
	Base Liquidable
	  52.000

	35 % s/ 50.000 (impuesto bruto) =
	17.500
	
	35 % s/ 52.000  (cuota íntegra)=
	  18.200

	Deducc y bonificac (ejemplo)
	-1.200
	
	Deducc y bonificac (ejemplo)
	-1.200

	Impuesto devengado =
	16.300
	
	Cuota líquida =
	  17.000

	Además anticipo 35 % s/ 2000 =
	       700
	
	
	

	Retenc y pagos a cta (ejemplo)
	    4.000
	
	Retenc y pagos a cta (ejemplo)
	    4.000

	A pagar
	  13.000
	
	A pagar
	  13.000


A finales del año 01 haríamos:

	16.300
	(630) Impuesto s/ beneficios
	(4752) HP acreedor por I. Socied.
	13.000

	700
	(4740) Imp. S/ beneficios ANTICIP
	(473) HP Retenciones y pagos cta
	4.000

	(Se considera un anticipo que estamos dando a Hacienda, un derecho. Gasto contable es sólo 16.300)
	
	


Al final del segundo año, ha vuelto a ocurrir que hay más gastos contables (7.000 €) que fiscales (6.000 €), por lo que el beneficio contable también será más pequeño que el beneficio fiscal, y  se habrá originado una “diferencia temporal positiva” por lo que “sumaremos” 1.000 € al beneficio contable para obtener el beneficio fiscal.   35 % s/  1.000 =  350 €  son los impuestos que  debo pagar, aparte de los que corresponderían contablemente. Inventándonos el resto de datos del año 2, haríamos:

	Cálculos contables
	
	Cálculos fiscales

	Rdo contable antes impuestos (BAT)
	90.000
	
	Rdo contable antes impuestos (BAT)
	90.000

	+ Dif. permanentes (Ejemplo)
	+10.000
	
	+ Dif. permanentes (Ejemplo)
	+10.000

	
	
	
	+ Diferencias temporales positivas
	 + 1.000

	Beneficio contable ajustado
	100.000
	
	Base Liquidable
	101.000

	35 %  100.000 (impuesto bruto) =
	35.000
	
	35 %  101.000  (cuota íntegra)=
	  35.350

	Deducc y bonificac (ejemplo)
	-2.000
	
	Deducc y bonificac (ejemplo)
	-2.000

	Impuesto devengado =
	33.000
	
	Cuota líquida =
	  33.350

	Además anticipo 35 % s/ 1000 =
	       350
	
	
	

	Retenc y pagos a cta (ejemplo)
	    5.000
	
	Retenc y pagos a cta (ejemplo)
	    5.000

	A pagar
	  28.350
	
	A pagar
	  28.350


A finales del año 02 haríamos:

	33.000
	(630) Impuesto s/ beneficios
	(4752) HP acreedor por I. Socied.
	28.350

	350
	(4740) Imp. S/ beneficios ANTICIP
	(473) HP Retenciones y pagos cta
	5.000


Al final del  tercer año, ocurre que los gastos contables (3.000 €) son menores que los fiscales (6.000 €), por lo que el beneficio contable SERÁ MAYOR que el beneficio fiscal, y  se habrá originado una “diferencia temporal negativa” por lo que “restaremos” 3.000 € al beneficio contable para obtener el beneficio fiscal.   35 % s/  3.000 =  1050 €  son los impuestos que  contablemente proceden, pero fiscalmente no. Inventándonos el resto de datos del año 3, haríamos:

	Cálculos contables
	
	Cálculos fiscales

	Rdo contable antes impuestos (BAT)
	45.000
	
	Rdo contable antes impuestos (BAT)
	45.000

	+ Dif. permanentes (Ejemplo)
	+5.000
	
	+ Dif. permanentes (Ejemplo)
	+5.000

	
	
	
	- Diferencias temporales negativas
	  -3.000

	Beneficio contable ajustado
	50.000
	
	Base Liquidable
	  47.000

	35 %  50.000 (impuesto bruto) =
	17.500
	
	35 %  47.000  (cuota íntegra)=
	  16.450

	Deducc y bonificac (ejemplo)
	-4.000
	
	Deducc y bonificac (ejemplo)
	-4.000

	Impuesto devengado =
	13.500
	
	Cuota líquida =
	  12.450

	
	
	
	
	

	Retenc y pagos a cta (ejemplo)
	    2.000
	
	Retenc y pagos a cta (ejemplo)
	    2.000

	A pagar
	  11.500
	
	A pagar
	  10.450


...Contablemente el impuesto sería 1.050 €  (=13.500 – 12.450) más de lo que dice Hacienda, pero esos 1050 € no se los voy a pagar  porque considero que ese importe ya lo anticipé en los dos años anteriores, como vemos en la cuenta:

	(4740) Impuesto s/ Beneficios ANTICIPADO

	(fin año 1)
	700
	

	(fin año 2)
	350
	

	Saldo Deudor =
	1.050
	


A finales del año 03 haríamos:

	13.500
	(630) Impuesto s/ beneficios
	(4752) HP acreedor por I. Socied.
	10.450

	
	
	(4740) Imp. S/ beneficios ANTICIP
	1.050

	
	
	(473) HP Retenciones y pagos cta
	2.000


...De este modo he pagado cada año lo que dice Hacienda, pero he reflejado los asientos con criterios contables. A lo largo de estos 3 años, las diferencias de criterio se han “reconciliado”. Se comenzó teniendo “diferencias temporales positivas”  que se compensaron con otras “negativas” que se dieron más tarde.

OJO:  la cuenta “(630)  Impuesto s/ beneficios”   hemos visto que a veces funciona como gasto (saldo deudor, sale a “pagar” la Declaración del impuesto porque se han dado beneficios) y a veces funciona como ingreso (saldo acreedor, sale “a devolver” la Declaración, aunque más que devolver es “a compensar”).  La tercera fase de la regularización consistía en “cerrar” este gasto o ingreso, llevándolo a  la “(129) PP y GG”. Ahora, el saldo de esta última cuenta nos informará del beneficio (o pérdida) después de impuestos. Ejemplo, si (630)”Impuesto s/ Beneficios” tiene Sd = 13.500 al regularizar haremos:

	13.500
	(129) PP y GG
	(630) Impuesto s/ beneficios
	13.500


...Acabamos de “quitar” a la cta de “PPyGG” el importe del impuesto, por lo que ahora el saldo de “PPyGG” nos dirá los beneficios después de impuestos. Estará completada la regularización.

-------------------x----------------------

Ejemplo B: la empresa compra la misma máquina anterior por 18.000 € , con una vida útil de 3 años y valor residual cero (no vale nada al final de los 3 años, ni siquiera como chatarra). Al final de los 3 años toda la inversión (18.000 €) se habrá convertido en gasto imputable o repartible entre cada uno de los 3 años. 

Ahí podemos imaginar la siguiente diferencia de criterios: contablemente la empresa considera que el primer año la máquina va a trabajar POCO, y que va a sufrir un “desgaste” de sólo 2.000 €; el segundo y tercer año se va a “desgastar” por 7.000 y 9.000 € respectivamente.  Fiscalmente Hacienda considera (supongamos) que cada año la máquina se “desgasta” en 6.000 € .

	Criterio contable
	Criterio fiscal

	Coste Maquinaria
	18.000
	Coste Maquinaria
	18.000


	
	
	
	

	Gasto Amortizac año 1
	2.000
	Gasto Amort año 1
	6.000

	Gasto Amortizac año 2
	7.000
	Gasto Amort año 2
	6.000

	Gasto Amortizac año 3
	9.000
	Gasto Amort año 3
	6.000


...Al final del 3er año Hacienda está de acuerdo en considerar un total de gasto deducible por 18.000 €, pero habrá diferencias de criterios al final del año 1 y del año 2.

Al final del PRIMER año, el beneficio contable será MAYOR (porque ha considerado menos gastos de los que Hacienda permite deducir) que el beneficio fiscal, por lo que se habrá originado una “diferencia temporal negativa”, y habrá que “RESTAR” 4.000 € al beneficio contable para obtener el beneficio fiscal.   35 % s/  4.000 =  1.400 €  son los impuestos que  contablemente considero que debo pagar, aparte de los que corresponderían fiscalmente. Vamos a inventarnos el resto de los datos, y suponer que se mantienen durante los 3 años. Haríamos:

	Cálculos contables
	
	Cálculos fiscales

	Rdo contable antes impuestos (BAT)
	43.000
	
	Rdo contable antes impuestos (BAT)
	43.000

	+ Dif. permanentes (Ejemplo)
	+7.000
	
	+ Dif. permanentes (Ejemplo)
	+7.000

	
	
	
	- Diferencias temporales negativas
	 - 4.000

	Beneficio contable ajustado
	50.000
	
	Base Liquidable
	  46.000

	35 % s/ 50.000 (impuesto bruto) =
	17.500
	
	35 % s/ 46.000  (cuota íntegra)=
	  16.100

	Deducc y bonificac (ejemplo)
	-2.000
	
	Deducc y bonificac (ejemplo)
	-2.000

	Impuesto devengado =
	15.500
	
	Cuota líquida =
	  14.100

	
	
	
	
	

	Retenc y pagos a cta (ejemplo)
	    1.000
	
	Retenc y pagos a cta (ejemplo)
	    1.000

	A pagar
	  14.500
	
	A pagar
	  13.100


...contablemente considero que tendría impuestos por 15.500, pero como Hacienda “quiere” que ahora el impuesto sea sólo de 14.100, consideramos que la diferencia (1.400 €) es algo que le debo, para pagárselo más tarde, en años venideros, llevándolo a la cuenta de pasivo:

“(479) Imp s/ beneficios diferido”

A finales del año 01 haríamos:

	15.500
	(630) Impuesto s/ beneficios
	(4752) HP acreedor por I. Socied.
	13.100

	
	
	(479) Imp s/ beneficios DIFERIDO
	1.400

	
	
	(473) HP Retenciones y pagos cta
	1.000


Al final del SEGUNDO año, el beneficio contable será MENOR (porque ha considerado 1.000 € más de gastos de los fiscalmente deducibles) que el beneficio fiscal, por lo que se habrá originado una “diferencia temporal positiva”, ya que habrá que “sumar” 1.000 € al beneficio contable para obtener el beneficio fiscal.   35 % s/  1.000 =  350 €  son los impuestos que  Hacienda dice que debo pagar, aparte de lo que considero contablemente. Suponiendo que se vuelven a dar los mismos datos inventados para el año 01 haremos:

	Cálculos contables
	
	Cálculos fiscales

	Rdo contable antes impuestos (BAT)
	43.000
	
	Rdo contable antes impuestos (BAT)
	43.000

	+ Dif. permanentes (Ejemplo)
	+7.000
	
	+ Dif. permanentes (Ejemplo)
	+7.000

	
	
	
	+ Diferencias temporales positivas
	 + 1.000

	Beneficio contable ajustado
	50.000
	
	Base Liquidable
	 51.000

	35 % s/ 50.000 (impuesto bruto) =
	17.500
	
	35 % s/ 51.000  (cuota íntegra)=
	  17.850

	Deducc y bonificac (ejemplo)
	-2.000
	
	Deducc y bonificac (ejemplo)
	-2.000

	Impuesto devengado =
	15.500
	
	Cuota líquida =
	  15.850

	
	
	
	
	

	Retenc y pagos a cta (ejemplo)
	    1.000
	
	Retenc y pagos a cta (ejemplo)
	    1.000

	A pagar
	  14.500
	
	A pagar
	  14.850


...Podríamos pensar que si Hacienda considera impuesto por 15.850 y yo contablemente considero que es 15.500, esa diferencia es un anticipo. Pero no es así, porque la diferencia temporal positiva de este año 2 está compensando parte de la diferencia temporal negativa que se dio el año 1, luego contablemente se considera que los 350 € (= 15.850 – 15.500) son los que ya puse como “diferidos” el año 1, es decir, esos 350 € ya los tengo reflejados en la cuenta de pasivo “(479) Imp s/ beneficios diferido”. Ya hemos “compensado”  1.000 de aquéllas diferencias temporales negativas que se dieron el año 1.

A finales del año 02 haríamos:

	15.500
	(630) Impuesto s/ beneficios
	(4752) HP acreedor por I. Socied.
	14.850

	350
	(479) Imp s/ beneficios DIFERIDO
	(473) HP Retenciones y pagos cta
	1.000

	                 (disminuyo esta cta de pasivo)
	
	


Al final del TERCER año, el beneficio contable será MENOR que el beneficio fiscal, porque ha considerado más gastos contables (9.000) que fiscales (6.000), así  que se habrá originado una “diferencia temporal positiva”, ya que habrá que “sumar” 3.000 € al beneficio contable para obtener el beneficio fiscal.   35 % s/  3.000 =  1.050 €  son los impuestos que  Hacienda dice que debo pagar, aparte de los que yo considero contablemente. Suponiendo que se vuelven a dar los mismos datos inventados para el año 01 haremos:

	Cálculos contables
	
	Cálculos fiscales

	Rdo contable antes impuestos (BAT)
	43.000
	
	Rdo contable antes impuestos (BAT)
	43.000

	+ Dif. permanentes (Ejemplo)
	+7.000
	
	+ Dif. permanentes (Ejemplo)
	+7.000

	
	
	
	+ Diferencias temporales positivas
	 + 3.000

	Beneficio contable ajustado
	50.000
	
	Base Liquidable
	 53.000

	35 % s/ 50.000 (impuesto bruto) =
	17.500
	
	35 % s/ 53.000  (cuota íntegra)=
	  18.550

	Deducc y bonificac (ejemplo)
	-2.000
	
	Deducc y bonificac (ejemplo)
	-2.000

	Impuesto devengado =
	15.500
	
	Cuota líquida =
	  16.550

	
	
	
	
	

	Retenc y pagos a cta (ejemplo)
	    1.000
	
	Retenc y pagos a cta (ejemplo)
	    1.000

	A pagar
	  14.500
	
	A pagar
	  15.550


...También ahora podríamos pensar que si Hacienda considera impuesto por 16.550 y yo contablemente considero que es 15.500, esa diferencia es un anticipo. Pero no es así, porque la diferencia temporal positiva de este año 3 está compensando el resto de diferencia temporal negativa que se dio el año 1, luego contablemente se considera que los 1.050 € (= 16.550 – 15.500) son parte de los que ya puse como “diferidos” el año 1, es decir, esos 1.050 € ya los tengo reflejados en la cuenta de pasivo “(479) Imp s/ beneficios diferido”
A finales del año 03 haríamos:

	15.500
	(630) Impuesto s/ beneficios
	(4752) HP acreedor por I. Socied.
	15.550

	1.050
	(479) Imp s/ beneficios DIFERIDO
	(473) HP Retenciones y pagos cta
	1.000


Así, tendremos el siguiente movimiento de la cuenta:

	(479) Imp s/ beneficios DIFERIDO 

	
	
	1.400
	(fin año 1)

	(fin año 2)
	350
	
	

	(fin año 3)
	1.050
	
	

	                   Saldo Acreedor = cero. No le debo nada.


Recuerda: 

(La cuenta “Impuesto sobre beneficios”  funciona como gasto cuando ha habido una Base Imponible positiva del impuesto sobre sociedades, por lo que en la regularización actuará como un gasto más (ejemplo “Sueldos y salarios”). Esto supone que aumentan las obligaciones de pago frente a Hacienda. 

( La cuenta “Impuesto sobre beneficios” funciona como un ingreso más cuando ha habido una Base Imponible negativa del impuesto de sociedades. Esto origina un derecho de cobro frente a Hacienda (“Créditos por pérdidas a compensar...”), que nos permite deducir ese importe en el pago de futuros impuestos, de modo que (en el futuro), en lugar de aumentar las obligaciones frente a Hacienda, reduciremos los derechos que tenemos frente a ella. 

( Si la diferencia de criterios es permanente, el beneficio contable (BAT) se ajusta con esa diferencia, y se paga a Hacienda conforme a sus criterios. Ese es el importe que se computa como impuesto.

(Si la diferencia de criterios es temporal, y Hacienda considera que debo pagar más porque el beneficio fiscal es mayor que el contable, esa diferencia temporal positiva implica que considero estar dando un ANTICIPO a Hacienda, el cual se compensará más adelante con diferencias temporales negativas.

( Si la diferencia de criterios es temporal, y Hacienda considera que debo pagar menos porque el beneficio fiscal es más pequeño que el contable, esa diferencia temporal negativa implica que computo un impuesto como gasto conforme al criterio contable, pero como a Hacienda le pago menos, llevo a “Imp s/ Benef DIFERIDO” lo que Hacienda considera que no procede como impuestos de este año, y en años sucesivos aparecerán diferencias temporales positivas que compensen, por lo que iré quitando esa cta de pasivo (Imp s/ Benef  Diferido).

Ejemplo C:

(Comienzo con dif temporales positivas ( Imp Anticipado; además hay pérdidas)
La empresa compra UNA MÁQUINA por 150.000 € , con una vida útil de DOS años y valor residual cero. Al final de los 2 años toda la inversión (150.000 €) se habrá convertido en gasto imputable o repartible entre cada uno de esos dos años. 

Ahí podemos imaginar la siguiente diferencia de criterios: contablemente la empresa considera que el primer año la máquina va a trabajar MUCHO, y que va a sufrir un “desgaste” de 130.000€; y el segundo se va a “desgastar” sólo por 20.000€.  Fiscalmente Hacienda considera (supongamos) que cada año la máquina se “desgasta” en 75.000 € .

	Criterio contable
	Criterio fiscal

	Coste Maquinaria
	150.000
	Coste Maquinaria
	150.000

	
	
	
	

	Gasto Amortizac año 1
	130.000
	Gasto Amort año 1
	75.000

	Gasto Amortizac año 2
	20.000
	Gasto Amort año 2
	75.000


...Al final del 2º año Hacienda está de acuerdo en considerar un total de gasto deducible por 150.000 €, pero habrá diferencias de criterios al final del año 1. 

Al final del PRIMER año, el beneficio contable será MENOR (porque ha considerado MÁS gastos de los fiscalmente permitidos), luego se origina una diferencia temporal positiva, ya que habrá que habrá que sumar “algo” al beneficio contable para obtener el beneficio fiscal. El 35% s/ 55.000 (=130.000 – 75.000) = 19.250 € son los impuestos que contablemente considero un anticipo (Hacienda me lo debe, es derecho de cobro). Me invento unos datos con  pérdidas, y haríamos:
	Cálculos contables
	
	Cálculos fiscales

	Rdo contab. antes impuestos (BAT)
	-90.000
	
	Rdo contable antes impuestos (BAT)
	-90.000

	+ Dif. permanentes (Ejemplo)
	+5.000
	
	+ Dif. permanentes (Ejemplo)
	+5.000

	
	
	
	+ Diferencias temporales positivas
	+55.000

	Beneficio contable ajustado
	-85.000
	
	Base Liquidable
	-30.000

	35 % s/ 85.000 (impuesto bruto) =
	(29.750)
	
	35 % s/ 30.000  (cuota íntegra)=
	(10.500)

	Deducc y bonificac (ejemplo)
	-1.250
	
	Deducc y bonificac (ejemplo)
	-1.250

	Impuesto devengado =
	(31.000)
	
	Cuota líquida =
	(11.750)

	Además anticip 35% s/ 55000 =
	  19.250
	
	
	

	Retenc y pagos a cta (ejemplo)
	    2.000
	
	Retenc y pagos a cta (ejemplo)
	    2.000

	A Compensar
	 11.750
	
	A Compensar
	 11.750


…Observa que “Imp. s/ Beneficios (630)” aquí va a funcionar como una cuenta de ingresos, porque la Declaración del Impuesto me sale “a devolver”. De este modo, las “Deducciones y bonificaciones” serán más importe que me devolverán, por lo que las he sumado al impuesto. 

…Hacienda me va a devolver TODAS las retenciones que me ha hecho (2.000 €) mientras que me va a permitir “compensarme” en los próximos años un total de 11.750 €.
A finales del año 01 haríamos:

	11.750
	(4745) Cred x pérdidas a comp año 1
	(630) Impuesto s/ beneficios
	31.000

	19.250
	(4740) Imp. S/ beneficios ANTICIP
	
	


…Contablemente se considera que Hacienda me tendría que devolver 31.000 € (ingreso) por lo que, aparte de las 11.750 que me deja compensar en el futuro (derecho), contablemente considero que “me debe” (derecho) el anticipo de 19.250.

Al final del segundo año, ha vuelto a ocurrir que hay más gastos contables (7.000 €) que fiscales (6.000 €), por lo que el beneficio contable también será más pequeño que el beneficio


















